

山西经济日报

山西综合经济新闻主流媒体

今日4版 总第10425期 2021年4月 2 星期五



山西日报报业集团主管主办
山西经济日报社出版
本报网址: www.sxjrb.cn

国内统一刊号 CN14-0008 国内邮发代号 21-35
投稿邮箱: sxjrb@sxjrb.com 新闻热线: 0351-4660801 4660816

国家高新技术企业

山西路恒交通勘察设计有限公司

公路行业工程设计专业甲级资质
工程勘察(岩土工程、工程测量)专业甲级资质

电话: 0351-7127188 公司地址: 太原市综改区佳华街6号

好“心脏”助力我省焦企“蝶变”

本报记者 王蕾

三晋聚焦

“山西电机公司在节能高效电机和智能电机方面走出了新路,省内的焦化企业要多使用这种高效电机,‘晋材晋用’,强强联手应对焦化企业标准化管理的考验。”3月26日,我省焦化行业节能电机技术交流暨焦化企业标准化推进会在晋中举行。会上,省工信厅二级巡视员王黎红对山西电机公司的产品给予了充分肯定。

众所周知,焦化行业是我省重要的传统支柱产业,产能、产量均居全国首位。当前,全省焦化产业正处于“转型与发展”的关键时期,绿色发展的要求更高、更迫切。电机是工业的“心脏”,在焦化行业生产装置各个环节不可或缺。据专家测算,120万吨规模的大型焦化项目需要使用各类电机350台以上,总功率规模2.2万KW以上。在此背景下,使用更加节能高效的电机就显得尤为重要。

节能装备市场需求迫切

2019—2020年,我省完成压减过剩焦化产能4000万吨以上,破而后立,今年我省将全面启动国家绿色焦化产业基地建设。在国家全面推动实现“碳达峰、碳中和”的形势下,能耗、煤耗约束性指标不断趋紧,焦化企业对节能高效电机产品在内的节能技术装备需求将更加迫切。

3月26日上午,由省工信厅主办的推进会在晋中市召开,我省部分重点焦化升级改造项目及各市工信局有关负责人参加会议。

“我们旨在引导企业加强系统管理,推动焦化企业在安全生产、生态环境保护、资源集约节约利用、技术进步等方面的管理水平不断提升,以加快推进我省建设国家绿色焦化产业基地。”会议现场,省焦化产业联盟秘书处的周炳杰对《山西省焦化企业标准化建设参考指南(试行)》进行了宣传贯彻讲解。

会上,不少焦企负责人听得相当认真。“现在国内正处在加快构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的进



在山西电机生产厂内,智能化的生产线减少了人力物力成本,工人只需在旁边进行监督检查即可。 本报记者 王蕾 摄

程中,我省焦化行业可以预料和难以预料的困难矛盾、风险挑战时存在,尽可能多的“充电”学习,有利于企业做好充分的思想准备,把握机遇、增强风险意识,从而提高企业市场竞争力和风险管理能力。”山西华鑫煤焦化实业集团有限公司安环部部长乔建兵告诉记者。

省统计局发布的数据显示,2020年,全省炼焦工业增长6.6%,而从产品产量看,焦炭增长达5.6%。值得注意的是,炼焦工业技改投资增长2.1倍,增幅大幅快于上半年(增长14.9%)和前三季度(增长1.6倍),不难看出全省焦化行业正在绿色发展的道路上步履铿锵。

电机将实行新能效等级

与大多数参会企业负责人的感受相同,推进会内容“干货”不少。太钢集团焦化厂首席工程师殷喜和分享了该厂大型焦炉标准化管理实践经验。他认为,焦化厂要走上智能制造道路,就要在工艺智能化、操作自动化、管理信息化三方面下功夫。“我们基于‘炼好每一炉焦炭’的理念,直接以焦炭质量和炼焦荒煤气为检测、分析对象,借助先进的炼焦生产过程跟踪、自动化检测与控制技术,基于大数据、神经网络、数控模型与专家系统实现智能

炼焦,以提高炼焦生产作业管理效率。”殷喜和表示。

行业专家、上海电器科学研究所的教授级高级工程师陈伟华则对国内高效节能电机的现状和“十四五”发展趋势进行了解读。他表示,近年来,在国家政策的支持下,我国电机能效水平逐步提高,但总体水平相较于国外发达国家仍存在差距。在此背景下,去年5月29日国家标准化管理委员会与国家市场监督管理总局联合发布2020年中国国家标准第13号公告,发布了新的电动机能效限定值及能效等级,该标准将于今年6月1日正式实施。

“如何应对此次标准的升级是全社会共同面对的问题,就电机生产企业而言,由于6月1日起达不到‘IE3’能效限定值的电机就不得生产和销售,因此企业要从技术、装备、工艺、材料和销售等方面做好充分准备。”陈伟华表示。

我省电机技术行业领先

作为我省电机制造重点企业,山西电机制造有限公司在会上还对他们生产的YE4型超高效节能电机等重点产品和配套服务体系进行了介绍。会后,参会人员共同前往山西电机生产厂进行参观,机械化、智能化的生产线受到大家

的广泛关注。

山西电机公司董事长张文和介绍,近两年来,该公司生产的高效节能电机支持了中信金石焦化电机的提升改造,东义煤电、金塔山新能源、金晖焦化、亚鑫焦化等10多个省内焦化企业都采用了他们公司生产的高效节能电机。

在一条生产线的末端,一个20平方米左右的“玻璃屋”吸引了参观者的目光,只见里面一台机器人正在对电机产品进行全自动喷涂工作,经过智能化的运算,与人工相比,它的喷涂工作进行得又快又好。

记者了解到,该公司近年来坚持走科技兴企之路,加大了技术研发力度,在高压大功率、高压电机、变频电机等研发与生产方面取得一定成果。其自主研发的YE4系列三相异步电动机还入选了工信部2020年“能效之星”。而在行业即将实行新的能效等级之时,该企业已经率先自主研发出了符合新标准的YE5系列电动机。

“电机系统广泛应用于冶金、化工、煤炭、建材等多个行业和领域,我们拥有国内唯一的高效电机转子压铸铝制备工艺‘打底’,就像是给设备上更加有力和持久的‘心脏’,能够应对我省焦化企业对节能高效电机产品在内的节能技术装备的需求。”张文和表示。

5月1日起

《山西省一枚印章管审批条例》正式实施

本报太原4月1日讯(首席记者 负娟娟)3月31日晚,记者从省人大常委会举行的新闻发布会上获悉,《山西省一枚印章管审批条例》经省十三届人大常委会第二十五次会议审议通过,这是全国第一部关于行政审批制度改革的地方性法规。《条例》自2021年5月1日起施行。

《条例》共29条,不分章节,主要规定了条例的立法目的、适用范围、一枚印章管审批概念、工作制度和原则、政

府及部门职责、印章管理、优化审批服务、部门衔接、监督管理和法律责任等。

如何有效提高集中审批服务质量,是《条例》的重点内容,也是解决实际问题的重要举措。为此,《条例》明确要求集中审批部门要减少环节、整合材料、缩短期限、优化流程,同时还对关键节点作了明确规定,如规范行政审批事项办理流程、规定容缺受理机制、向基层延伸行政审批便民服务等。

坚决守住食品安全底线

全省食品安全集中整治百日行动收官

本报太原4月1日讯(记者 郝薇)3月31日,省市场监管局召开全省食品安全集中整治百日行动总结视频会议暨新闻发布会。据悉,在百日行动中,全省各相关部门协同联动,加强执法,取得显著成效。

2020年11月我省部署开展该项行动以来,各级各部门坚持源头治理、标本兼治,把推广经验和建章立制贯穿始终,建立和完善了发现问题的投诉举报机制、落实责任的网格化监管机制、承诺践诺的企业自律机制、严惩犯罪的行刑衔接机制等相关机制。此次行动中,全省市场监管部

门查办违法案件1520件,移送公安机关50件;各级公安部门侦办食品类刑事案件80起,抓获犯罪嫌疑人183个,涉案价值1.5亿元。全省检察机关批准逮捕危害食品安全犯罪48件71人,起诉162件224人;全省法院受理危害食品安全犯罪一审刑事案件121件,审结96件106人,判处有期徒刑28人,拘役18人。

下一步,各相关部门将巩固拓展成果,坚持长效治理,进一步落实“四个最严”要求,坚决守住食品安全底线,为推动我省高质量转型发展提供坚强保障。

线上线下同时服务

我省企业上市有了“绿色通道”

本报太原4月1日讯(首席记者 崔晓农)记者从省金融办了解到,我省建立并开通省企业上市“绿色通道”,省绿色通道办公室设在省金融办。

我省企业上市“绿色通道”是根据全省推进企业加快上市工作会议精神,切实为企业上市提供便捷高效的政务服务,加快企业上市步伐,用资本的力量激发山西经济活力而设立的重点服务对象是省上市挂牌后备企业资源库入库企业,拟进行再融资、并购重组的省内上市公司,借

“壳”后待迁的省外上市公司和其他有上市意愿和具体方案且经努力后基本满足上市条件的企业。

服务事项主要有三项,即为企业与中介机构、投资机构和沪深交易所对接提供协调服务;帮助企业解决上市过程中遇到的合规性证明开具、资产权属确认、历史遗留问题处理等相关事项;协调解决其他经审核后认定需相关单位办理的事项。我省省、市、县三级均设立绿色通道办公室。各级绿色通道办公室向社会公开联系人及服务电话,按规定受理企业上市相关事项。

免费开放公共资源

我省积极推进旅游景区5G网络建设

本报太原4月1日讯(记者 张剑雯)近日,省通信管理局与省文化和旅游厅联合印发《关于加强旅游景区5G网络建设的通知》,积极推进旅游景区公共资源开放,全力支持5G网络建设,着力推进黄河、长城、太行三大旅游板块5G网络覆盖,力争在三年内基本实现全省4A级及以上旅游景区、省级旅游度假区智慧化转型升级。

《通知》要求,各级旅游主管部门和各相关旅游企业要严格按照国家有关规定,主动向电信运营企业、铁塔公司免费开放旅游景区公共资源,支持5G基站建设。对于正在运行的基站,

要积极配合电信运营企业、铁塔公司开展基站升级、改造并提供通行便利。每年3月、9月,电信运营企业根据相关旅游景区提出的5G基站建设需求,向铁塔公司提供需免费开放的旅游景区公共资源清单,铁塔公司汇总后按产权归属提交各市文化和旅游局。各相关单位对铁塔公司提交的公共资源开放清单进一步审核后下发各旅游景区公共资源清单,公共产权单位自收到铁塔公司提出使用其公共资源申请后,在7个工作日内予以回复,并配合做好入场建设和后期维护工作。

山河春意花似锦 出门俱是看花人

山西十大春日花季主题打卡地发布

今日关注

本报太原4月1日讯(首席记者 栗美霞)随着清明与五一双节将至,3月31日,山西省文化和旅游厅正式发布“游山西·读历史:山河春意”十大春日花季主题打卡地。十大主题分别为“杏花微雨时”“桃花笑春风”“油菜满地金”“紫荆啼黄鹂”“连翘不染尘”“迎春燕归巢”“芍药吐嫣红”“山樱抱石荫”“牡丹真国色”以及“梨花香堆雪”。

省文旅厅以花季主题梳理、甄选省内各地丰富的春季赏花地、网红打卡地和乡村旅游等资源,形成覆盖全省11地市的共62个打卡地,让省内外游客在三晋大地领略“华夏古文明”的同时,还能

赏春光、闻花香、游春景、品春食,全面感受山西春意的“色、香、味”。

晚唐大诗人杜牧的千古绝唱“借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。”正是“杏花微雨时”主题传达的意境。在汾酒文化景区赏杏花品汾酒,游人置身其间,如同闯入了“杜牧”的诗里,杏花、牧童、酒幡跃然眼前。此外还有太原、大同、朔州、忻州、吕梁、晋城等地多处最佳观赏杏花的景点。每年4月,万柏林生态园内是赏杏花的最好时节,5000余株杏花树从山坡到山谷开满了粉白色的杏花,蓝碧水、鸟语花香、芬芳四溢。到4月下旬,可至大同阳高县守口堡,粉红、雪白的杏花与蕴满春意的绿色相间。站在高处极目远眺,长城花海和起伏群山,浑然一

体,美不胜收。

“人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”沿“桃花笑春风”主题指引,可以在北武当山赏桃花花海,逛古村庙会,也可泛舟九女仙湖,亲水寻桃香。喜欢美食的游客可到朔州品特色全鱼宴,桑干河湿地公园的景色也不容错过。被誉为“阳泉后花园”的桃林沟景区,每年4月千亩桃花园遍布在这里的沟沟梁梁,连片的桃花林如同绯红的烟云,铺满山间,烂漫无限。欣赏了桃林沟里的十里灼灼桃花,游客还可带娃畅玩乡村亲子乐园,顺便驾车前往娘子关,领略“天下第九关”的雄姿。

油菜花也伴随着春天的脚步,如约而至。“油菜满地金”主题中,推荐的打卡地有鹤雀楼、神潭大峡谷

景区、绛县横水镇石盆沟等。其中,鹤雀楼是我国古代四大名楼之一,唐代诗人王之涣的一首《登鹤雀楼》,使其成为黄河流域的标志性建筑。在春日,古楼、黄河、油菜花交相辉映,漫山遍野的油菜花层层叠叠,一望无际,让你春游踏青增添不一样的色彩。在欣赏完油菜花盛景之余,这座历史名楼也值得细细品味一番。登上顶层,站在王之涣的铜像旁边,俯视黄河之水,默念《登鹤雀楼》,感受古建筑带来的人文底蕴和厚重历史文化,更加体现“中华名楼,黄河明珠”的崇高深远意境。

除了桃花、杏花、油菜花之外,游客在赏花同时,还可以游览景区风光,探寻古建之美,品味特色美食,感受历史积淀和人文风情。

总编辑:屈建龙
值班总编:赵冰峰
白班值班主任:贾红雨
责编:组版:阿敏

地址:太原市水西关街26号 邮编:030002
广告热线:4660888 4660881
发行热线:4660998
新媒体中心热线:4660966 4660833

广告经营许可证 晋工商广字00-034号
印刷:山西日报传媒(集团)印务有限责任公司
印刷单位地址:综改示范区太原唐槐园康寿街19号
定价:全年420元 每月35元 零售:每份1.5元

